

Новыйший периодъ Русской историографии.

Историко-юридическая школа.

Первые представители ее:

§ 15 Густавъ Эверсъ (+1830).

Библиография:

Смотр. статьи въ журнале Министерства народного просвещения - IX, 635 и XXVII, 40.

Первое представители историко-юридической школы сыграли такую роль въ разработкѣ юридической юстиции Руси, какую не имѣла и другія Нѣмецкія академіи - въ разработкѣ вѣковой Русской истории и по вопросу возникновенія русского государства вообще. Заслуга Эверса состоять въ томъ, что онъ, можно сказать, первый создалъ науку исторіи Русского права. Въльсъ изъ Рейхштата, своимъ ученикомъ, Эверсъ первый заговорилъ о разработкѣ юстиции древней Руси и въ этомъ направлении имѣлъ много пасынкователей; заслуживаетъ также полного вниманія попытка его объяснить исторію съ точки зрения внутреннаго развитія. Важный трудъ Эверса: - Учебникъ исторіи до Ивана IV - "geschichte der Russen"; Kritische vorarbeit zur ges-

chichte der Russen; das älteste Recht der Russen". Сочиненіе его „Критический изысканій по русской истории" состоитъ изъ 2^х частей и имеетъ характеръ введеній въ русскую исторію, въ родѣ „Розысканий" Иловайского. Въ первой части „Изысканій" Эверсъ приходитъ къ выводу о достоинствѣ, тужешию происхожденіе Руси. Его изысканій приводится въ хронологическомъ изложеніи Русской летописи. Заряжшъ онъ считаетъ Норманнами и прибавляетъ, что иль не събираетъ симѣнівъ съ Русью; въ этомъ онъ расходится съ Ильчериемъ и Норманистами. Ильчерь утверждаетъ, что призванные Варяги-Русь были только самые, которые незадолго передъ тѣмъ были прогнаны Новгородскими Славянами. Несмотря, по словамъ Эверса, „ничего не говорить о возвращеніи прогнанныхъ Варяговъ и называєтъ призванныхъ, для отмѣнѣи отъ упомянутыхъ прежде, Русью. Посланники говорятъ иль: „Земля наша велика и обильна"; - нужно ли иль было сими словами хвалить ее Варягамъ, которыхъ она понравилась сольно, что незадолго передъ тѣмъ должно было выгнаѣти оттуда симо? Не доказываютъ ли все сии слова противного? Не доказываютъ ли они, что Словене говорили такому народу, которому земли иль, по иль мнѣнию, были совершенѣи недѣстиво? - Радуетъ сѧ." Эверсъ симѣніе нападаетъ на „Нормановъ" (Норманистовъ) за иль филологические толкованія именъ призванныхъ князей. Сълѣдѣетъ всего, по его мнѣнию, можно заблуждаться въ

производств словъ и именъ. „Не смотря на сіѣ, продолжаетъ Эверсъ, безпрестанно измѣняющіеся отважные испытания и, подику Байеръ представилъ здѣсь възстановить, то сашь нѣдовѣрившій Ильцеръ рѣшился ему соудѣзвовать и очень обрадовалась, найти съ нимъ вѣщть у Снорри, у Саксона и другихъ множеству скандинавскихъ героеvъ, ибо назывались такъ или почи такъ, какъ Рюрикъ и Труваръ, наприм.: Торекуръ, Рогрекъ, Рорикъ, Рюрикъ; Труваръ, Труере. Съ третьими, Финесомъ ему не посчастливилось; но съ чтвѣми въ неудачѣ, предположивъ, что сіѣ имъ испорчено русскими и напомнило у Саксона объ одноимъ чарте Снію, аѣ это помѣне поп *авторитетъ*...

Байеръ полагалъ Игоря и даже Святослава съ Владицировъ скандинавскими именами. „Сходство звуковъ въ звукахъ первыхъ именахъ въ приведенныхъ въ примерѣ неизвѣдѣ не признаѣть, и потому они могутъ подкрѣплять историческіе положенія, но не могутъ доказывать этого.” Несколько разъ по поводу различныхъ вопросовъ Эверсъ ссыпавливается отъ времени до времени на филологическихъ догадкахъ изъ лучшихъ ученыхъ. Разбирая толкованія наименій Знѣгровскихъ пороговъ, Эверсъ приводитъ слова Ильцера для характеристики того метода, которымъ производится филологическій поисканій: „если какое либо слово не имеетъ занятой съ другимъ созвучности, то его поднимаютъ на этимологи-

ческую землю и приводить его до той же поры, пока это, какъ будто отъ боя, не закричит, и не дастъ такого звука, какою хотятъ же стоколиу словопрозводитио? Эверсъ опровергаетъ мнѣніе Ильчера, что Русскую исторію будто бы следуетъ начинать съ Рюрика, который основавъ, по словамъ Ильчера, русское государство и при которомъ „три совершенно различныя народа, т. е. Новгородцы (Словене), Финны (Финны) и Руссы (Норманы) соединились въѣхѣ и составили одинъ“. Эверсъ не считаетъ Рюрикова единодержавія на столѣтіо важнаше, чтобы съ него начинать русскую исторію, чуже потому, чо его единодержавіе само ограничено находившимися подъ его рукою начальниками, которые также назывались князбами. Въ правлении Рюрика никогда земль не соединялась въ одно съ Новгородомъ. Русами назывались Новгородскій и Киевскій Славяне, у которыхъ находились главной мѣстопризванији избѣжныхъ князей. „Олегъ покоривъ сеъ Древлянъ, Сѣверянъ и Радимичей, но никогда не имѣвъ помысла о томъ, чтобы они отмѣтили называ-
лись Русами.“ Русское государство при Ильчень, по мнѣнію Эверса, образовалось раньше Рюрика, такъ какъ народы, призвавши Рюрика съ другими князбами, еще раньше этого призванија составили союзъ и управлялись помышь сами собой, когда обѣми изгнаны варяги восставшими съ Вадимомъ Новгородцами. Во второй книжкѣ Свите, „издаваній“ Эверсъ говоритъ, между

прочимъ, въ „древнѣйшемъ създаніи русскаго именія? Эти създанія находятся еще въ книгу про-
рока Йезекія, где тутъ говорить о Россахъ,
которые у классическихъ древнихъ писателей
превращаются въ Раксоланъ, обитавшемъ по съ-
веру Чернаго моря. Въ съодинуціи въка Россы
остаються, по его мнѣнию, на тѣхъ же лѣсахъ,
т.е. между Чернаго или Русскимъ (у Нестора)
моремъ и Каспійскимъ. Въ подтверждение
своей мысли онъ приводитъ сказаний арабскихъ
писателей. „Между Каспійскимъ и Чернаго
моремъ живутъ Руссы прежде, нежели исторія
узнаетъ чьль-либо народъ сего имени. Разу-
мѣется, не только заимлениемъ нѣвѣ-
дѣть никакою прямаго мнѣнія, но въ необхо-
димости сего заимления ясно представляется
страганіе истинѣ, за которую говорятъ иско-
ническій свидѣтель". Говори о названіи Черна-
го моря Русскимъ, Эверъ указываетъ на то,
что здѣсь встрѣчаешь впервые страну, наимѣ-
щую имя Русское раннѣе Славянъ (Новгород-
скій и Киевскій). Сосѣственныѣ, говорить онъ,
искатѣ руссовъ при русскомъ морѣ, нежели
при Барахскомъ. Напрасно станутъ возра-
жать, что сіѣ названія шишаются всѣй своей си-
лы доказательной по той причинѣ, что мы
не знаемъ древности снаго, - оно можетъ - де
относится къ тѣмъ временамъ, когда Словен-
скій Руссы, Владѣя Тимурапаканью, Владѣли
же и по берегамъ Понта. Я отвѣщаю: ран-
нѣе сіѣ Владѣчество Словенскіихъ Руссовъ въ
своихъ отдѣленныхъ южныхъ странахъ оста-
лось бы для изыскыванія неразрывимаго

загадкой, если бы оно не паче какий либо
связи между ними и какимъ чиномъ могу-
щественнаго ихъ народа въ сей отдаленной сра-
гъ." Итакъ, Эверсъ признаетъ, что Словенскіе
Русы исали съ давнишнъ поръ, именемъ, по его
мнѣнію, - со временемъ Олега, на берегахъ Чёрнаго
моря, примирилишися въ лѣстности, извѣ-
стной въсій всѣстии (при Владимирѣ св.) подъ
именемъ княжества Тимутираканскаго.
Изъ другихъ взглѣдовъ Эверса нужно отмѣ-
тить взглѣдъ на Аскольда и Дира, которыхъ
онъ считаетъ Уграсами. Угры были подчинены
за 2 столѣтія, предъ временемъ Аскольда и
Дира. Хазарами, которые въ IX вѣкѣ сошли ими
дань съ Киевскіхъ Племенъ и Аскольдъ и Дири,
бывшіи въ дружинѣ Рюрика, тоже суть па-
лии данниками Хазаръ, когда они възбудили Кie-
вель.

Другое сомненіе Эверса "Древнійшее русское
право" состояло также изъ 2-хъ частей его
прибавленіями въ конецъ книги. Первая часть
трудца посвящена временамъ языческихъ, а въто-
рая - христіанской эпохи. Изъ своей книги ав-
торъ разсказываетъ постепенный ходъ разви-
тия славяно-русскихъ племенъ, начиная съ
нижней ступени - "семейственной", т. е. съ рого-
ваго быта, обихода всѣхъ народа на извѣ-
стной стадіи ихъ культуры и застѣльши пере-
ходить къ бывшему государственнымъ запа-
коѣ, которые въ первыи времена Русской иско-
рии были еще въ сильной зависимости отъ
общества предыдущаго периода - семейственна-
го и, благодаря этой зависимости, правового

отношения древней Руси были пронизаны, "чудовищным изразцением силой, буйной природы человека." Исходя изъ своего взгляда на историю славянъ до Рюриковскаго времени, авторъ исключаетъ въ преемственной связи ходъ развитія русскаго права по памятникамъ - договорамъ Олега и Игоря, по Русской правде. Ходъ истории всѣхъ человѣческихъ обществъ Эверса изображается такимъ образомъ: "каждый народъ слагался изъ многихъ племенъ, племена изъ родовъ и семействъ, или, иначе сказать, изъ небольшихъ общественныхъ союзовъ, которыхъ сами союзъ, лиши по машу, образуютъ изъ многомиллионнаго, единство живущихъ по-титловъ одного какого либо племени...."

Государства, который помочь начинаютъ разрабатываться (второй шагъ въ постепенношь образованіи человѣческаго рода), суть не чѣмъ иное, какъ соединенія отдельныхъ,ъ живущихъ дотоль совершенно свободныи родовъ, или количествъ семействъ, подъ владичество одно-го общественнаго главы." Въ первыи времена создания русскаго государства не было фиксированныхъ законовъ, такъ какъ у первыи книжей и самаго понятия о государствѣ не существовало. Управлениј носило смѣшной характеръ, князь еще действовалъ, какъ родополагавщикъ семиъ или родовъ. Онъ подобенъ на библейскихъ патріарховъ въ тою только различіи, что тѣ управляли одниимъ родомъ, а князь - многими родами. Самый способъ владѣнія, по мнѣнію Эверса, имѣлъ также родовой характеръ, т. е. остававшися по силь-

отца наследство неравномерно поступало во владение вследъ его детей, причемъ обыкновенно старший изъ нихъ бывъ во главѣ младшихъ, и по смерти одного брата старшинство переходило не къ сыну его, а къ следующему за имъ брату. На основаніи этого оглашены русскими земельми правами три брата Рюриковича свободы. Позже самое бывшее и въ Киевѣ, и въ земль Кіївской, Чехии и Хорива. Такъ образомъ способъ родового владенія, по Эверсу, переходитъ на князей. На основаніи того же родового боята Олегъ не бывъ спекуномъ наследства Игоря, но самостоятельный князь, какъ представникъ Рюрика, какъ членъ одного съ имъ рода. Это видно изъ того, что Олегъ продолжашъ бывть княземъ и тогда, когда уже наступило совершение имъ Игоря, когда не нуженъ бывъ спекунъ. Княгиня Ольга права имѣла государство изъза своего сына какъ наследница, и какъ попечительница надъ его наимуществомъ, подобно тому, какъ маѣтъ по древнему праву, могла сидѣть съ своимъ наследствомъ сыномъ въ отеческомъ домѣ безъ раздѣла. Место, право лести до основаній государства принадлежало частнѣмъ лицамъ, а при родовомъ устройствѣ - цѣлому роду. Постоянная опасность со стороны враговъ побуждала отдельной семьи неразлучающе, а напротивъ соединяться въ цѣльные роды, а эти роды - въ племена. „Сперва, говоритъ Эверсъ, начавшия родъ имѣютъ весь миръ ограниченную власть, каждый ощущъ въласть неимѣетъ почти независимо въ своемъ

семействъ. Но съ возрастаниемъ рода и племениъ возрастаетъ и власть тѣхъ начальника; они привѣтствуютъ славу и обогащаются отъ добычи; въ его распоряженіи состоится все, въ конь пурпурася, чѣмъ владѣетъ цѣлый союзъ. Начальникъ племени, если онъ дозволитъ счастливымъ воинамъ, отъдастъ имъ по маку владѣнію надъ нѣкоторыми проѣрами земли, могущественнѣми князями. Но первенчальное семейственное сопротивленіе, основанное на самой природѣ, долго еще сохраняетъ свою силу и въ новоизгражденномъ государствѣ." Разбирая договоры Олега и Игоря съ Греками, Эверс видѣть въ нихъ большую разницу какъ по формѣ, такъ и по содержанию. Договоръ Олега, заключенный послѣ его подвластного похода на Константинополь, представляетъ изъ себѣ обычновенный мирный трактатъ между двумъ самостоятельными народами, кончавшійся къ условной поездкой одного народа, тогда какъ въ договорѣ Игоря, заключенномъ послѣ его неудачнаго похода на Грековъ, сами Греки являемыя дающими миръ на условіяхъ, выгодныхъ для себѣ и менѣе выгодныхъ для Русскихъ. По содержанию своему договоръ Игоря составленъ, по мнѣнию Эверса, привлеченіе къ Олегову договору и это привлеченіе было съдано собразно съ обстоятельствами времени, было обусловлено нарушениемъ первого - Олегова договора со стороны Игоря: „Съ духомъ древнихъ народовъ, говорить Эверсъ, совершенно Русск. Историографія. 2^{ая} часъ.

согласно оставлять непрерывно въ своей силѣ,
какъ основу, первый договоръ, заключенный при
первоначальномъ основаніи какого нибудь отно-
шения... Пять поступати Новгородцы... За-
могаи договоры съ своими князьями, они не
попитали нужного говорить какоюй разъсно-
ва о древніемъ, первоначальномъ устройствѣ
своихъ городовъ, о своихъ преимуществахъ и воль-
ностяхъ, данныхыхъ имъ Ярославомъ." Эверсъ
съходитъ въ договорахъ за віяніе русско-
го и греческаго элемента. Византийскіи эле-
ментъ смынъ въ особенности въ начинѣ церковныхъ
правъ. Сильны русскіи обычаевъ и нравовъ, гру-
боки и вовсе несличныи съ Византийскими за-
конами. Эверсъ объясняетъ толькъ, что грубый на-
родъ крѣпче дерзкииѣ своимъ обычаевъ, не довѣ-
ряетъ уточненному законамъ Византийцевъ, и что
образованніиѣ Византийцамъ легче было приспо-
собиться къ менѣе совершеннѣиѣ правашъ и обви-
галииѣ грубаго народа, чѣмъ этому постѣнничу
- возвѣстиадъ до пониманія Византийскихъ зако-
новъ. Отмѣтимъ взгледъ Эверса на знатность
рода: "Благородныиими фамилии признавашасъ
толькъ, которые могли доказать свое происхожде-
ніе отъ древнаго начальника племени имъ, то
крайней ильи, родство съ нимъ. Таковы бѣлозѣ-
ре." Званіе боярина не могъ дать, по его мнѣнію,
самъ князь, такъ какъ тогда еще не было обыч-
айи награждать титуломъ. Князь могъ награ-
дить поддѣстяими, принести въ дружину, но не
могъ сдѣлать бояриномъ. Для окончанія обзо-
ра важнѣишихъ взгледовъ Эверса приведемъ
его взгледъ на дѣйствіе Святополка: "Свя-

такоже, если держатся со всем строгостью исю-
рической истиной, даже и не можетъ быть на-
званъ братоубийцою. Борисъ и Глебъ были толь-
ко ближайшими его родственниками, но не брато-
ями. То крови они были сыновьи Ярослава; а что
Владимиръ его усновилъ и повторилъ обра-
зъ приданъ его старшему сыновищу, это
еще не могло произвести кровного редства въ
истинномъ смыслѣ".

Методъ изысканій Эверса выражается въ
следующихъ его словахъ: "Если мы хотимъ су-
дить правильно о древніхъ временахъ и, сколь-
ко возможно, чистѣ предъ собою древнюю исю-
рию, а не древніе событія въ новѣйшемъ покровѣ,
то мы должны строго держаться словъ истори-
и въ свемъ сужденіяхъ о дѣяніяхъ основы-
вавшихъ не на понятіяхъ нашего вѣка, но на по-
нятіяхъ того времени". И дѣйствительно, Эверсъ
всегда при изысканіи какого нибудь вопроса,
приводитъ текстъ Русской Правды, присоеди-
няетъ переводъ, дѣлаетъ анализъ текста и
уже замѣтилъ строить выводы, причемъ иногда
подзываетъ, какъ мы уже упоминали, аналогіей,
такъ какъ, по его мнѣнію, "у всѣхъ древніхъ на-
родовъ, въ первый периодъ развитія ихъ гра-
жданственного состоянія, право совершиенно сход-
но въ главныхъ чертахъ своихъ".

Членикоша Эверса и посчитовавшіе его
теоріи разумно боятся Рейнца. Онь оставилъ
сочиненіе: "Опытъ истории Российскихъ государ-
ственныхъ и гражданскихъ законовъ" (И. 1836),
переведенное со французского Морозининымъ. Въ
предисловіи къ этому переводу Морозъ пишетъ

указывает на значение труда Рейча. Рейчъ, по словам Морозова, приводит въ свете труда массу материала; онъ воспользовался всѣми исходниками права, какіе были известны въ его время. Онъ начинаетъ съ первыхъ понятий о правѣ и заканчиваетъ временемъ появленія окраинъ Московскаго государства (XVII). Онъ дѣлаетъ изложеніе права на періодъ: 1) XV в. - XVI; 2) XI - XVI; 3) XVI и XVII, т.е. до Уложения и 4) XVII в. - до новаго времени. При этомъ дѣление онъ основывается на отличительной моментахъ, совершиаемыхъ правомъ въ его развитіи. „Рѣкъ камдомъ періодъ онъ восстановляетъ форму юридического бытия России во всѣхъ частяхъ законодательства.“ Недостатокъ сознаній Рейча отчуждается его иностраннымъ происхожденіемъ и состояніемъ въ тошь, что „для него въ исторіи все имѣть видъ прошедшаго. Онъ не чувствуетъ потребности отъ вспрѣченного сродства между читателемъ и героями минувшихъ лѣтъ; не можетъ оценить читатели отивою сознаніе Московской правды.“

Рейчъ начинаетъ свое изложеніе со временемъ разселенія Славянъ по русской равнинѣ, куда они, по его мнѣнію, двинулись послѣ нападенія Болгаръ на ихъ прежнюю родину. Вначалѣ они не имѣли между собою связи; имѣла единственная связь между членами известной группы — семейства или рода, управляемаго независимыми родонаучальниками. Въластъ этого влагали на дѣльца надъ его женами, дѣтьми, домашними имѣла неограниченна, и изъ этой неограниченности исходило всякое право у древнихъ Славянъ; на осно-

заним ед рѣчиались все тѣ же бы. Рейнъ дѣлаєтъ предположеніе, что и народъ, т.е. начальники подово съ тѣхъ существами и домашними погоды измѣнилъ на отчизны, какъ съ странѣ рѣчи яко споры и опредѣлило отношеній." У славянъ еще въ то древнее время, по мнѣнию Рейна, существовало землемѣріе, о чёмъ свидѣтельствуютъ между прочимъ слова нашей изъ языка: "Земля наша вѣшка и отмѣна" и название одного изъ племенъ Боланами. Далѣе начинается изложеніе по периодамъ. 1^{ый} периодъ - "отъ основанія государства до перваго напечатанія законовъ" (отъ 862 до половины XI ст.). Фрагментъ переписанія источниковъ, за-тѣмъ идетъ глава: "публичное право," подъ которыми они раздѣляютъ право государствен-наго. Объ образѣ правления они говорятъ въ главѣ: "образъ правленія и титулъ". Нынѣ широкого създа ограничения княжеской вла-стї. Народъ не имѣвъ ни макицкаго участія въ правленіи. Но князь считаетъ важными совѣщанія съ его боярами и старой чинами не потому, чтобы тихъ согласій было нужно для исполненія княжеской воли, но обычай требовавшій, чтобы князь (часто юный лѣтами) во важныхъ дѣлахъ выслушивавъ совѣты своихъ приближенныхъ. Это казалось и вто-мичу похвальнымъ. Рѣчь отношеній къ поддан-ніемъ образъ правленія быть-неограниченіемъ императора." Далѣе Рейнъ говоритъ о классахъ народа (благородный чин - бояре и князья, за-тѣмъ княжескій дружина, или свита, съар-ды градскій и старцы мадоки, ограничане,

империи, радиовши). Различие между классами не было. Народъ имѣлъ свободенъ и только по званию занятыи носить какою то или другое название; но занятие не составляло еще специальной принадлежности какого нибудь одно-го класса. Каждый могъ вступать въ други-иу книзя. Существовало только одно различие, именно, народъ раздѣляется на 2 времени - Руссовъ и Славянъ, которые, спроцесивъ, смыши-вались съ течениемъ времени.

Данье Рейчъ говорить о частномъ, т. е. гражданскомъ правъ и гражданскомъ судопроизводствѣ. Этотъ первый - отъ половины XI в. до полов. XVI в. - начинается съ образованія постоликовъ; затѣмъ - публичное право: властъ и престолонасѣдіе, основанное на отнять родового быта. „Право старшаго на престолъ было основаніемъ, которое только что начинало образовываться и, казеется, еще не довольно твердо укоренилось, а по сому должно было стоять съ естественнымъ правомъ сыновей на оставленный отцомъ имущество и не властъ его, тѣльше болѣе, чѣмъ сї послѣднее право должно было развититься въ удѣльныхъ, какъ властемъ или привилѣи почитать своимъ наследиемъ („отчиной“). Въ удѣльный периодъ это право старшаго на престолъ развивается широкъ, властъ удѣльного книзя становится самостоятельной и наследственной; книзья прикрепляются къ своимъ удѣльнымъ. Въ конецъ удѣльного периода, книзья удѣловъ поступаютъ въ разрядъ высшаго Дворянства въ Московскомъ государ-

стю. Отношения между удельными и великими князьями были ясны и кратки: великий князь - "старший братъ", а удельные - "младшие". Великий князь заставлял признавать сына своего старшего брата и, чтобы упрочить за ними наследство престола. Этой наследственности престола же пошли и в владчество татаръ, хотя это и отмечалось иногда произволомъ. Кань Ордынский былъ верховнымъ судей въ разрешении споровъ между князьями. Татарское владчество имѣло важное влияніе на развиціе неограниченной монархіи, утвержденіе системъ податей и уголовнаго права. Далѣе, идетъ к Рейчу глава о сословіяхъ. По его мнѣнію, въ Новгородѣ и Псковѣ государствовала, не смотря на народные управлени, аристократія; она говорить, что въ речи знатнѣишии мужи и роды руководили народными съвѣщаніями.

Далѣе идутъ главы: управлени, уголовное право, частное право и судопроизводство. Третій период - отъ половины XVІ в. до 1649 г. Изложеніе въ томъ все порядокъ, кань и въ предыдущемъ періодѣ. Книга заканчивается привѣтствіемъ отъ издателя, въ которому входятъ главы: происхожденіе Руссовъ, Варяги, Договоръ Олега со греками и Русская правда.

Третій представитель юридической школы Розенкампфъ. Его сочиненіе: "Обзоръ из Коричеи Сини", въ которомъ онъ старается уяснить византійские начала въ русскомъ правѣ, чего почти вовсе не касались Эверсъ и Рейчъ. Убедительно доказываетъ ильинскую юридическую школу

нужно отнести научный характер труда въ представителей. Эверс принадлежит начала, выработанные западной наукой по истории законодательства, къ материалу древне-русской истории. Представители названной школы отличаются и значительной долей беспристрастия, особенно чистого въ виду ихъ иноязычного происхождения. Неудивительно, что школа Эверса имѣла чистый рядъ последователей: Геденова, Чюваискаго, С. М. Соловьева, Нильинского, Погодина и др. Къ числу недостатковъ названной школы нужно отнести то, что представителямъ ее присущи въ большей степени заимствование русскихъ правовыхъ понятий изъ германского права. Сходство правовыхъ понятий у нихъ объясняется следствиемъ культурного развития.

§ 16. Сергій Михайлович Соловьевъ.

Библиографія:

Шахунова. Ученая единство -
ность. Русск. Омъ 1864.

Гербъ. С. М. Соловьевъ. Исторический
Сборникъ 1880.

Безобразовъ. С. М. Соловьевъ. Его жизнь
и учение - литерат. выдающи. Р. 1894.
Киевъ. Рисъ и отчетъ, из-
данные въ терцесѣ венчаний собрания
Московскаго Университета. № 2. 1880 г.